

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗЕМЛЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР

№ 121 (4845)

СУББОТА, 8 октября 1977 г.

Цена 2 коп.

НАС К КОММУНИЗМУ ПАРТИЯ ВЕДЕТ!

9 октября—Всесоюзный день
работников сельского хозяйства
Людям труда—честь и слава

Завтра наша страна отмечает Всесоюзный день работников сельского хозяйства. Советские люди с глубокой благодарностью чествуют тех, кто вдохновенно трудится на полях и фермах, чтобы в достатке обеспечить наш народ продуктами питания, а промышленность — сырьем. Мы отдаём дань уважения тем, чьи руки, ум и сердце не знают усталости и покоя во все времена года.

Нынешний праздник тружеников села имеет особую значимость. В канун праздника состоялась седьмая внеочередная сессия Верховного Совета СССР, утвердившая новый Основной Закон Советского государства. Свой праздник сельские труженики отмечают в канун 60-летнего юбилея Великого Октября.

Отмечая свой праздник, работники сельского хозяйства района вправе с гордостью заявить, что их усилия по осуществлению решений XXV съезда КПСС в области производства и заготовок животноводческой продукции дают добрые плоды. За прошедшее время нынешнего года средний уход от фуражной коровы составил 1911 кг, что выше показателей предыдущего года.

Коллективы Новоукраинского, Таштагульского и Савельевского гуртов Таналынского совхоза успешно выполняют свои социалистические обязательства юбилейного года, а план двух лет пятилетки выполнили досрочно. Замечательных успехов достиг коллектив Новопетровской молочно-товарной фермы колхоза «Красное знамя», уже выполнивший свое годовое обязательство, надоив от каждой фуражной коровы по 2450 кг молока,

Положительных успехов добились и другие работники животноводства, среди которых люди самых различных профессий — доярки и скотники, чабаны и телятницы, свинари. Доярка Таналынского совхоза Гулайм Магашева стала первой трехтысячницей по надоям молока от коровы. Салима Юланова из ордена Ленина Матраевского совхоза надонила 698 центнеров молока от своей группы коров. Телятница Мария Щикатурова из Таналынского совхоза добилась среднесуточного привеса каждого теленка по 1171 грамму. Чабан Маканско-го совхоза Шарифьян Мамбетов настриг с каждой овцы по 6,5 кг шерсти.

Самоотверженный труд десятков и десятков работников животноводства дал возможность успешно выполнить девятимесячный план продажи мяса и молока. Государство получило от хайбуллинских животноводов 33392 центнера мяса, что больше прошлогоднего на 18 тысяч центнеров. Молока заготовлено 155059 центнеров, или больше плана на 10500 центнеров и прошлогоднего уровня на 10830 центнеров. Увеличилось поголовье всех видов скота.

Сравнительно неплохой урожай в условиях засухи собрали земледельцы колхоза имени Ленина — по 11,1 центнера, имени Салавата — по 10,8 центнера с гектара зерновых. Ордена Ленина



Плакат художника В. Удода. Издательство «Плакат».

[Фотохроника ТАСС].

Матраевский совхоз собрал на круг по 8 центнеров, а Центральное отделение этого совхоза — по 12,7 центнера. В колхозе «Сакмары» урожайность силосных культур составила 134 центнера.

Большой недобор урожая перед земледельцами района выдвигает новые задачи на третий год пятилетки с тем, чтобы восполнить этот недобор. И труженики района сделают все, чтобы заложить основу будущего урожая, организованно провести зимовку скота. Каждый стремится внести свой достойный вклад в укрепление могущества и богатства нашей Великой Родины.

Торжественное собрание

Посвященное Всесоюзному дню работников сельского хозяйства состоялось 6 октября этого года в районном Доме культуры, куда собрались представители всех хозяйств района.

Участники собрания под бурные аплодисменты встретили предложение об избрании почетного президиума торжественного собрания в составе членов Политbüro во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л.И.Брежневым.

С докладом, посвященным

дню работников сельского хозяйства, выступил начальник управления сельского хозяйства З.Р. Искужин. От имени рабочего класса сельских тружеников приветствовал секретарь парткома Бурбашевского рудоуправления Г.В. Бинбов, на собрании выступили: А.С. Триволенко — комбайнер ордена Ленина Матраевского совхоза, Г.Г. Мухамедьяров — председатель колхоза «Сакмар», Н.С. Сулейманов — Герой Социалистического Труда, скотник Таналынского совхоза, В.Г. Ло-

макин — секретарь парткома колхоза «Красное знамя».

Победителям социалистического соревнования по производству и продаже животноводческой продукции, увеличению поголовья скота ордена Ленина Матраевского совхоза, колхозу «Красное знамя», Новоукраинской МТФ Таналынского совхоза, Абакариковской МТФ колхоза «Красный доброволец» вручены переходящие Красные знамена райкома КПСС, исполнкома райсовета, райкома профсоюза и райкома ВЛКСМ.

На сессии Верховного Совета СССР

Москва. (ТАСС). 5 октября.

В выступлениях депутатов нашли широкое отражение достижения братских республик страны. Представители Российской Федерации, Украины, Белоруссии, Казахстана и других союзных республик рассказывают о том, как трудящиеся многонациональной Страны Советов борются за выполнение решений XXV съезда КПСС, достойную встречу 60-летия Великого Октября. В частности, отмечается широкая поддержка, которую получила инициатива тружеников Подмосковья «Юбилейной вахте — ударный финиш!». Большое внимание на сессии уделяется возросшей роли Советов, повышению их ответственности за работу предприятий, охрану и рациональное использование природных ресурсов, жилищное строительство, улучшение культурного и бытового обслуживания населения.

Советские люди широко пользуются всеми гражданскими правами, по существу недоступными трудящимся стран капитала. Важнейшее из них — право на труд гарантировано плановым развитием советской экономики, ее стремительным ростом. Все актуальнее становится задача дальнейшего улучшения подготовки высококвалифицированных кадров для всех отраслей народного хозяйства. На сессии отмечалось, в частности, что быстро развивается в последнее время профессионально-техническое образование. Например, в Ленинграде и Ленинградской области за последние годы подготовлено около полумиллиона молодых рабочих массовых профессий, бодхинство из которых одновременно со специальностью получило среднее образование. В стране действует около 150 тысяч общеобразовательных школ, свыше шести тысяч ПТУ, более четырех тысяч техникумов, сотни вузов. Завершено введение всеобщего среднего образования.

Одним из важных завоеваний Советского строя является подлинное равноправие женщин. Забота о ней, улучшение условий ее труда и быта стали в нашей стране государственной политикой, правовым законом социалистического общества. Основной Закон будет способствовать еще более глубокому раскрытию творческих способностей женщин. В то же время на сессии отмечалось, что местным Советам следует уделять больше внимания дальнейшему развитию сети детских учреждений, лучше осваивать большие средства, отпускаемые на эти цели государством.

На сессии выступают передовики промышленности и сельского хозяйства, партийные и советские работники, ученые, деятели культуры. Механизатор Ингирского чайного совхоза Грузии депутат В.Г. Меняня поделился мыслями

о значительных переменах в жизни республики, чудодейственно расцветшей в братской семье советских народов. О достижениях Карагандинских горняков рассказал бригадир комплексной бригады шахты «Михайловская» депутат Я. Мусагалиев. Он подчеркнул, что советские шахтеры чувствуют постоянную заботу партии и Советского государства. О трудовых достижениях родного колхоза имени Уруходжаева Ленинабадской области (Таджикистан) рассказала заведующая фермой депутат Х. Ходжебаева.

На утренних заседаниях Совета Союза и Совета Национальностей 5 октября выступили депутаты: Г.А. Алиев — первый секретарь ЦК КП Азербайджана, К.Н. Руднев — Министр приборостроения, средств автоматизации и систем управления СССР, И.М. Семенов — председатель колхоза «Новая жизнь» (Тульская область), А.И. Шибаев — председатель ВЦСПС, П.П. Гришкин — первый секретарь ЦК КП Литвы, Н.И. Масленников — заместитель председателя Совета Министров РСФСР, председатель Госплана РСФСР, Э.А. Шеварднадзе — первый секретарь ЦК КП Грузии, М.К. Андриевский — директор школы-интерната (Полтавская область) и другие.

Высоко оценивая доклад товарища Л.И. Брежнева, пронизанный великой заботой о благе советского народа, о совершенствовании и укреплении социалистической демократии, депутаты подчеркивают большой личный вклад Л.И. Брежнева в выработку проекта нового Основного Закона СССР. Выражая волю и наказы избирателей, они предлагают одобрить проект новой Конституции, заявляют о решимости советского рабочего класса, колхозного крестьянства, народной интеллигенции самоотверженным трудом крепить могущество социалистической Отчизны, успешно претворить в жизнь исторические решения XXV съезда КПСС, встретить 60-летие Великого Октября новыми успехами на всех участках коммунистического созидания.

* * *

Москва. (ТАСС). 6 октября в Кремле продолжала работу внеочередная VII сессия Верховного Совета СССР девятого созыва. В первой половине дня вопрос о проекте Конституции (Основного Закона) Союза Советских Социалистических Республик депутаты обсуждали на раздельных заседаниях Совета Союза и Совета Национальностей. Выступающие говорили о неизгладимом впечатлении, которое произошло на них всесторонне аргументированный, глубоко содержательный доклад товарища Л.И. Брежнева на [Продолжение на 2 стр.]

НАС К КОММУНИЗМУ ПАРТИЯ ВЕДЕТ!

На сессии Верховного Совета СССР

[Продолж. Нач. на 1 стр.].
В докладе с большой вдохновляющей и мобилизующей силой дан анализ 60-летнего развития Советского государства, всеобъемлющее раскрыта суть развитого социализма, отражены неисчерпаемые силы и возможности советского строя.

Накануне, на вечерних заседаниях палат выступили депутаты: А. Э. Восс — первый секретарь ЦК КП Латвии, М. С. Горбачев — первый секретарь Ставропольского крайкома КПСС, Б. В. Петровский — министр здравоохранения СССР, М. Т. Амантаева — учительница средней школы имени Абая (Алматинской области), Р. Г. Гамзатов — председатель правления Союза писателей Дагестана, Г. Н. Смирнов — бригадир горнорабочих очистного забоя шахты «Юбилейная» объединения «Гидроуголь», Л. Г. Тынель — председатель исполнкома Чукотского окружного Совета депутатов трудящихся (Магаданская область), А. П. Ботвин — первый секретарь Киевского горкома КП Украины, Ю. Х. Тхайчуков — председатель колхоза «Россия» (Адыгейская автономная область), Я. П. Циекур — тракторист-комбайнер совхоза «Вийцемс» (Латвийская ССР) и другие.

В проекте Конституции, заявляют ораторы, закреплены возрастания руководящей и направляющей роли Коммунистической партии в жизни общества, ленинские принципы миролюбивой внешней и внутренней политики, огромные социальные завоевания советского строя. Депутаты —

представители трудовых коллективов докладывают сессии о ходе соревнования в честь 60-летия Великого Октября.

На сессии выразительно раскрылась широкая панorama развития экономики страны. Разрабатываются и реализуются крупномасштабные социально-экономические программы, такие как преобразование сельского хозяйства Нечерноземья, развитие Курской магнитной аномалии, строительство БАМа, освоение богатств Сибири и Дальнего Востока.

Одна из ведущих тем прений — великие права советского человека.

Ярким проявлением социалистической демократии является, в частности, деятельность профсоюзов, комсомола, общественных организаций. В проекте новой Конституции еще более расширены их права, уточнены обязанности. Советские профсоюзы — надежная опора и боевой по- мощник партии — объединяют практически всех рабочих, народную интеллигенцию, многочисленные отряды сельских тружеников. На сессии отмечалось, что важнейшая задача профсоюзов — организация социалистического соревнования. В этом масштабном движении накануне 60-летия Великого Октября участвуют более ста миллионов трудящихся города и села. Советские профсоюзы многое делают для охраны здоровья людей. Они располагают тысячами здравниц, десятками тысяч пионерских лагерей. В десятой пятилетке путевки в санатории и дома

отдыха получат более трехсот миллионов человек.

Высокую политическую зрелость, монолитную сплоченность вокруг партии демонстрирует молодое поколение страны. Ораторы высоко оценивают вклад комсомола в реализацию программы пятилетки. Большое внимание на сессии уделяется вопросам наставничества, воспитания молодежи в трудовых коллективах.

Многие ораторы останавливались на проблемах совершенствования управления производством, вопросах реконструкции предприятий, улучшения условий труда и быта работников различных отраслей экономики. Активно выступают и посланцы работников сельского хозяйства. Так, депутат И. М. Семенов, председатель тульского колхоза «Новая жизнь» на примере своего хозяйства показал что дает сельскому труженику осуществление аграрной политики партии. По сравнению с первыми послевоенными годами урожайность зерновых в хозяйстве повысилась в шесть раз, намного поднялась оплата труда. В этом колхозе, как в тысячах других хозяйств Нечерноземной зоны, развернулось планомерное социально-культурное строительство. Выступающие с трибуны сессии писатели, ученые подчеркивают широкие возможности для плодотворного творческого труда, предоставленные в Советской стране интеллигенции. Партией, Советской властью людям творческого труда многое дано, но велик и спрос с них. С принятием

новой Конституции, в которой зафиксирована важная роль литературы и искусства в подъеме культурного уровня людей, ответственность работников культуры еще более возрастает. Депутаты-литераторы заверили, что советские писатели, работники искусства, воодушевленные идеями коммунизма, будут и впредь верно служить народу.

На утренних заседаниях палат 6 октября выступили депутаты: А. К. Черный — первый секретарь Хабаровского крайкома КПСС, Н. А. Злобин — бригадир комплексной бригады строителей управления «Зеленоградстрой» (Москва), Ю. Н. Христораднов — первый секретарь Горьковского обкома КПСС, В. А. Амбарцумян — президент академии наук Армянской ССР, Н. Д. Худайбердьев — председатель Совета Министров Узбекской ССР, Г. И. Чиряев — первый секретарь Якутского обкома КПСС, В. И. Теребилов — Министр юстиции СССР, М. Темирбаев — бригадир проходчиков шахты «Северная» рудоуправления «Таш-Кумырголь» (Киргизская ССР), Т. К. Мальбахов — первый секретарь Кабардино-Балкарского обкома КПСС и другие.

Обсуждая проект Конституции, ораторы подчеркивают, что он выражает чаяния и надежды всех советских людей. Выполняя единодушный приказ избирателей, полномочные представители трудящихся поддерживают предложения принять Основной Закон страны, который закрепляет достигнутое, открывает перспективы дальнейшего развертывания коммунистического строительства.

В постоянных комиссиях райсовета

Комиссия по социалистической законности и охране общественного порядка райсовета под председательством Г. В. Бикбова на своем втором заседании заслушала председателя Новозирганского сельсовета Ф. А. Ильясова по вопросу «О ходе выполнения Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 20 мая 1974 года «О дальнейшем совершенствовании деятельности добровольных народных дружин по охране общественного порядка» в Новозирганском сельском Совете».

Комиссия отметила, что исполнкомом сельсовета проведена некоторая работа по выполнению Постановления. Принято в дружину 30 человек, выданы им удостоверения и нагрудные знаки. Организовано дежурство.

Исполному сельсовета и участковому инспектору РОВД А. М. Худалееву комиссия рекомендовала организовать прием торжественного обещания дружинников, вовлечь в ДНД дополнительные члены из числа коммунистов, комсомольцев и передовой части колхозников; организовать опорные пункты для дружинников; регулярно подводить итоги работы ДНД, поощрять лучших дружинников.

КОММУНИСТЫ, КОМСОМОЛЬЦЫ, ВСЕ ТРУДЯЩИЕСЯ ИЗУЧАЮТ ДОКЛАД ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА

Октябрьский (1977 г.) Пленум ЦК КПСС, внеочередная седьмая сессия Верховного Совета СССР — события исключительного политического значения во внутренней и международной жизни. Доклад товарища Л. И. Брежнева «О проекте Конституции [Основного Закона] Союза Советских Социалистических Республик и итогах его всенародного обсуждения» по телевидению и радио слушала вся страна, он находится в центре внимания партии и народа, мировой общественности.

Доклад товарища Л. И. Брежнева будет изучаться в системе партийной учёбы, комсомольского политпросвещения, экономического образования, во всех формах массовой пропаганды.

Примерный план занятий

Главные политические итоги всенародного обсуждения проекта Конституции СССР.

1. Единодушное одобрение проекта Основного Закона, который отражает завоевания, чаяния и надежды советских людей, гарантирует их права, определяет обязанности, открывает перспективу дальнейшего коммунистического строительства.

Безраздельная поддержка советским народом ленинского курса Коммунистической партии, неутомимой и плодотворной деятельности ее Центрального Комитета, Политбюро ЦК по осуществлению решений XXV съезда КПСС.

2. Советский народ — творец Основного Закона своего государства. Небывалый размах народной активности, свободный, деловой и конструктивный характер обсуждения проекта Конституции.

Выдающаяся роль Центрального Комитета партии, Политбюро ЦК, Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Конституционной комиссии то-

варища Л. И. Брежнева в создании новой Конституции, в развертывании ее всенародного обсуждения.

3. Важнейшие дополнения, уточнения и поправки к проекту Конституции. Политическая, экономическая и социальная основы советского общества. Социалистическое общество — общество трудящихся, и для трудящихся.

Всякое уклонение от общественно полезного труда несомненно с принципами социалистического общества. Трудовой коллектив — первичная ячейка политического и хозяйственного организма. Предложения трудящихся о дальнейшем развитии советской демократии, укреплении трудовой дисциплины, усилении борьбы с антиобщественными проявлениями, бюрократизмом, о повышении гражданской ответственности.

Обсуждение проекта Конституции — яркое проявление социалистической демократии перед буржуазной. Гражданин СССР — хозяин своей страны. Единство прав и обязанностей советского человека.

Новая Конституция СССР — мощное орудие строительства коммунизма.

1. Активное обсуждение мировой общественностью проекта Конституции СССР — свидетельство огромной роли социализма в современном мире. Советская Конституция несет миру истину о социализме и о завтрашнем дне человечества. Зарубежные отклики на доклад товарища Л. И. Брежнева на внеочередной сессии Верховного Совета СССР.

2. Советская Конституция и проблемы идеологической борьбы на мировой арене. Яростные нападки империалистической пропаганды на положения о правах, свободах и обязанностях советских граждан, ее стремление очернить новую Конституцию, извратить содержание, помешать росту влияния социализма на умы людей.

Решающие преимущества социализма перед капитализмом, социалистической демократии перед буржуазной. Гражданин СССР — хозяин своей страны. Единство прав и обязанностей советского человека.

1. Реальный социализм — воплощение великих идей Мар-

ксая, Энгельса, Ленина. Коренные социально-экономические изменения в жизни Советского общества после 1936 года.

Развитой социализм — закономерный этап на пути к коммунизму; его основные черты и особенности. Пере-растание советской государственности в коммунистическое общественное самоуправление.

2. Партия в политической системе развитого социализма. КПСС — ум, честь и совесть нашей эпохи, вдохновитель и организатор борьбы советского народа за коммунизм, за мир во всем мире.

Монолитная сплоченность советского народа вокруг ленинской партии. Нерушимое единство всех классов и социальных групп, всех наций и народностей, всех поколений Советского общества.

3. Конституция СССР — важнейший политический документ, крупный вклад в творче-

ское развитие марксизма-демократии, теории научного коммунизма, в коллективный опыт стран социализма, борьбу международного рабочего класса, трудящихся всего мира.

Конституция СССР — Основной Закон нашей жизни, мощный стимул нового подъема трудовой и общественно-политической активности советских людей. Каждый советский человек должен хорошо знать свою Конституцию, глубоко ее понимать и неукоснительно выполнять. Коммунистическая идея, активная жизненная позиция советских людей, их самоотверженный труд, хорошая учеба, примерная воинская служба — залог новых побед в строительстве коммунизма, в борьбе за мир, демократию и социальный прогресс.

Мощь и процветание Родины — главная гарантia прав советских людей. Всенародная борьба за достойную встречу 60-летия Великого Октября, за успешное выполнение решений XXV съезда КПСС, заданий десятой пятилетки.

ПО СТОЛИЦАМ АВТОНОМНЫХ РЕСПУБЛИК



Саранск. Новое здание Дома Советов.

Фото В. ВОЙТЕНКО.
(Фотохроника ТАСС).

КРЕПИТЬ ОТЧИЗНУ УДАРНЫМ ТРУДОМ!

Пример, достойный подражания

МАГАШЕВА Гулайм Закиевна — доярка Таналыкского совхоза надоила в сентябре по 311 кг молока от коровы, а с начала года — по 3117 кг.

ЮЛАНОВА Салима Сабировна — доярка ордена Ленина Матраевского совхоза в сентябре от закрепленной группы коров надоила 73 центнера молока, а с начала года — 698 центнеров.

БИЛАЛОВА Марьям Фазыловна — доярка колхоза «Красный доброволец» в сентябре надоила по 352 кг молока от коровы.

ЩИКАТУРОВА Мария Григорьевна — телятница Таналыкского совхоза в сентябре получила по 1312 граммов среднесуточного привеса каждого теленка, а с начала года — по 1171 грамму.

ПАНФИЛОВА Мария Ивановна — свинарка ордена Ленина Матраевского совхоза в сентябре получила по 643 грамма среднесуточного привеса каждого поросенка.

По делам и честь



Шестнадцатилетним парнишкой Егорушка, забросив в самый дальний угол деревенской печки школьный ранец, пришел в тогдашнееправление колхоза «Новый мир» и заявил: «Работу пришел просить. Дайте какую ни на есть, буду честно исполнять».

Председатель правления Сафа Мустафович Исянбаев пристально посмотрел на уже вытянувшегося подростка, спросил: «А что же ты, Егорушка, можешь делать?» — «Все могу». И лошадьми управлять и пасти, и хоть — тут он передохнул и промолвил — а хоть на трактор...».

И не удивительно. Ведь в ту пору старший из трех братьев Андреевичей Петр уже был опытным механизатором, да и награды поблескивали на его груди. А младшие Егорушка и Мишутка частенько наведывались к старшему в поле. То на тракторе прокатит одного, потом другого. А подросли, рычаги стал доверять. С любопытством Петр Потапович наблюдал, какими пытливыми распутут его младшие братья: как

уверенно управляют рычагами трактора или штурвалом комбайна, быть им заправскими хлеборобами! И стали.

Шли годы, росло механизаторское мастерство братьев Андреевичевых. Выйдут три брата в поле и удержу им нет, один перед другим старается. Друг от друга отстает не хотят. Друг от друга украдкой в поле уходили, чтобы обставить другого. «До чего же жаждные Андреевичи до работы! — поговаривали их односельчане: хворостянские жители. Потом колхоз присоединился к Акъярскому совхозу.

И кто знает, может быть и в нынешнюю страдную пору братья вели бы борьбу за первое место на одном и том же поле. Но случилось не предвиденное. Михаилу не повезло. Стал он инвалидом труда. Петр Потапович по семейным обстоятельствам переехал на центральную усадьбу совхоза. И только Егор Потапович продолжает расстилать хлеб на родных полях Хворостянского отделения.

В прошлом году, когда на помощь пришли новенькие комбайны «Нива», Егор Потапович частенько садился за руль, все испытывал, пробовал. Убедившись, что машина надежная, обратился к управляющему В. В. Пикалову. «Прошу один закрепить за мной!» — «Добро. Егор, так и сделаем», — сказал управляющий.

И вот в нынешнюю страдную пору Егор Потапович убирал хлеб на «Ниве». Но хлеба ныне уродились неважные.

Тон в социалистическом соревновании всегда задает коммунист Егор Потапович Андреевич. Иначе нельзя. Ведь Родина высоко оценила трудовой подвиг хлебороба Андреевича, наградив его орденами Ленина и Трудового Красного Знамени. К тому же братья Петр Потапович и Егор Потапович — гордость Акъярского совхоза, по ним равняются с них берут пример.

НА СНИМКЕ: Е. Андреевич.

«Вот и пришла на наши фермы механизация, облегчающая труд работников животноводства. Да и не только механизация. Ведь, когда я пришла работать дояркой на эту ферму, коровы размещались в старых колхозных коровниках. Никакого тебе удобства. Все работы — и дойку коров, и раздачу кормов, и уборку помещений — проводили вручную, а поить своих буренок выгоняли к проруби на Таналычку. Обслуживала каждая из нас доярок, по 10—12 коров, а труд наш был тяжелым. Вместо электрических лампочек каждая доярка имела свой керосиновый фонарь. И это было не так давно — каких-нибудь полтора десятка лет назад, а как шагнуло вперед совхозное животноводство! Теперь наши буренушки разместились в просторном и удобном кирпичном здании. Труд наш почти полностью механизирован: по водопроводам подается вода в коровник. А мы имеем в своих группах по 20—25 коров. И труд стал в радость. Это благодаря повседневной заботе и вниманию Коммунистической партии и Советского правительства о нас, сельских тружениках, чтобы наш труд был более производительным и облегченным. Эта забота о сельском труженике еще раз выражена в новой Конституции СССР, которую я и мои подруги целиком и полностью поддерживаем и одобряем. Ибо ка-

ждая ее глава, каждая строка проникнуты заботой о благополучии советского человека, о растущем экономическом потенциале нашего родного государства. Вот почему миллионы советских людей внесли в проект новой Конституции поправки и дополнения», — рассказывает Тансылу Шарифулловна Мамбетова.

Комментировать высказывания одной из передовых доярок Мамбетовского отделения Маканского совхоза Тансылу Шарифулловны Мамбетовой излишне: только можно добавить, что она еще в начале года, когда в коллективе шло обсуждение постановления Центрального Комитета КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции», пересмотрела свое ранее принятые социалистическое обязательство и решила надолго от каждой фуражной коровы по 2400 кг молока, а их у Тансылы Шарифулловны 21. Свое социалистическое обязательство она успешно выполняет, надавив в эти дни около 8 кг от коровы: а всего с начала года надоила по 2220 кг. К 60-летию Октября ее обязательство, принятое на юбилейный год, будет выполнено.

И так плодотворно она трудится ежегодно, не только выполняет, но и перевыполняет установленные задания и



личные социалистические обязательства: а ее труд высоко оценен нашим Советским правительством, на ее груди сверкают орден Трудового Красного Знамени, медали «За трудовую доблесть» и «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», она является примером для остальных работников фермы.

Т. ЯЦКИЙ.

НА СНИМКЕ: Т. Ш. Мамбетова.



Гвардейцы страды

Колхоз имени Салавата в этом неблагоприятном году получил сравнительно неплохой урожай зерновых — более 10 центнеров с гектара. Механизаторы в страду трудились самоотверженно. Многие комбайнеры намолотили по

2400—3200 центнеров хлеба. Если учсть горнолесной рельеф данного хозяйства, то эти показатели вполне хорошие. Во главе соревнования шли коммунисты. Кавалер ордена «Знак Почета» Расуль Ибрагимов выдал из бункера своего комбайна СК-4 хлеба больше всех (3200 центнеров).

Один из первых целинников колхоза Айвар Габдрахманов (на снимке справа) скосил хлеба с 63 гектаров и намолотил 2800 центнеров зерна. За самоотверженный труд он также награжден несколькими медалями.

Третье место в соревновании занял Рамис Ишикуватов (на снимке слева), выдав из бункера своего комбайна 2746 центнеров хлеба.

Неплохо поработал и один из трудолюбивых механизаторов колхоза Миннигалей Киналеев (на снимке в середине). Его показатель — 2410 центнеров. Он награжден медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», «За освоение целинных земель», а также знаком «Победитель соревнования 1975 года».

Самоотверженный труд этих коммунистов и других механизаторов позволил колхозу вовремя справиться с уборкой урожая.

Фото В. УСМАНОВА.



Проблемы малокомплектной школы

Большие задачи поставил XXV съезд КПСС по дальнейшему совершенствованию всей общеобразовательной системы, и в первую очередь средней школы. Успех осуществления всеобщего среднего образования молодежи во многом зависит от качества работы всех типов сельских школ, в том числе и малокомплектной начальной школы.

За последние годы значительно возросло число однокомплектных школ. Анализ практики показывает, что уровень работы их пока что не отвечает требованиям, которые предъявляются к ним в настоящий время. Например, сочетание разных предметов на уроке создает большие трудности в работе учителя и учащихся. Учителю постоянно приходится переключаться не только с одного класса на другой, но и переходить к совершенно различным предметам. В этих случаях важно совершенствовать планирование и организацию однопредметных и однотеменных уроков с учетом особенностей работы одновременно с тремя классами.

Надежным помощником учителя может стать книга, выпущенная издательством «Просвещение», «Начальная однокомплектная школа». Она

предназначена для учителей малокомплектных школ, работающих с тремя классами и содержит планирование по всем предметам начального цикла. В нем указаны темпы и ход уроков, на каждый этап урока отводится определенное время. Это очень правильно. Нужно проводить однопредметные уроки. Тогда учитель может лучше сосредоточиться на данном предмете, организовать самостоятельную работу учащихся, давая своевременно необходимые пояснения и не заставляя детей в течение длительного времени заниматься самостоятельно. На однопредметных уроках дети получают возможность больше говорить, чаще слушать ответы товарищей, а в случае необходимости дополнять их. Чтобы справиться с этой задачей, учителю надо быть не только эрудированным, но и умелым организатором, способным сделать содержательной жизнь школьников и после уроков, развлечь и удовлетворить их интересы и способности.

В Пугачевской малокомплектной школе за последние пять лет я работаю с тремя классами одна. Трудности возникают еще из-за плохого знания детьми русского языка. Много использую наглядных

пособий, некоторые из них готовлю сама. Мои учащиеся в четвертый класс ходят в Ивановскую среднюю школу. Хотя они в течение трех лет проучились в однокомплектной школе, по знаниям не уступают тем учащимся, которые занимались в многокомплектной школе.

Естественно, не все дети развиваются и усваивают материал одинаково, да и подготовленность их бывает разная. Тем не менее забота о прочном знании каждого ребенка начинается с первого класса, а подготовка к этому идет еще раньше. Я знакомлюсь со своими будущими учениками не позднее, чем за год до их поступления в школу. Они приглашаются на школьные праздники, принимают участие в играх и прогулках на лоне природы.

Дети очень любят уроки труда. С первого класса я учю их аккуратности, внимательности. Весной и осенью занимаемся сельскохозяйственным трудом. На это отведено 60 часов, которые в условиях малокомплектных школ должны пройти за три года. Главным в занятиях является не количество выполненной работы, а те знания и умения, которые приобретают они в процессе труда. Большую роль

играет в этом тесная связь уроков сельскохозяйственного труда с уроками природоведения, математики.

Особое место в малокомплектных школах уделяется внеклассному чтению. Оно позволяет учителю целенаправленно формировать младших школьников как самостоятельных читателей, а учащимся практически овладевать знаниями, которые необходимы им для свободной ориентации в доступном кругу литературы.

На подготовительном этапе обучения я стараюсь заинтересовать первоклассников слушанием и рассматриванием детских книг. Во втором классе отказалась от подбора книг для урока по внеклассному чтению и предоставила детей самостоятельности. А в третьем классе продолжается формирование навыков у детей к сознательному и целенаправленному чтению. Активная работа учащихся во внеклассном чтении способствует хорошо усвоить курс по таким учебным предметам, как чтение, грамматика, природоведение, математика.

Повысить уровень всей учебно-воспитательной работы, привести методы преподавания в соответствие с требованиями жизни — таковы задачи учителей малокомплектных школ.

Р. НИТИНА,
учительница Пугачевской начальной школы.

Газеты и журналы — каждой семье!

Организованно

началась подписка на периодическую печать в Юлбарсовском отделении Акъярского совхоза. Рабочие отделения уже выписали 64 экземпляра газет «Совет Башкортостана», 70 экземпляров районной газеты «Хезмет байрагы». Читатели охотно подписываются на центральные газеты и журналы. В первые дни реализовано 201 экземпляр газет и 229 экземпляров различных журналов. Среди них журналы «Партийная жизнь», «Политическое самообразование», «Техника — молодежи», «Москва», «Роман-газета» и другие.

Особую активность проявили подписчики Байгужин, Хайдар, Багишаев Аюп, Давлетбаев Расуль и другие.

В успешном проведении подписной кампании большая роль принадлежит почтальонке Таймасовой Идии. Она старается, чтобы ни одна семья не осталась без газет и журналов в 1978 году.

3. БАЙГУЖИН,
секретарь партийной организации отделения.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Программа «ВОСТОК»

ПОНЕДЕЛЬНИК, 10 октября

9.30 — «Волшебник Изумрудного города». Многосерийный мультфильм. 1-я, 2-я, 3-я, серии. 11.00 — «В мире животных». 14.30 — «Твой труд, твоя высота». Кинопрограмма. 15.10 — «Русские писатели о детях». 15.40 — «Школа мужества». Художественный фильм. 17.15 — «Звездочет». Тележурнал. 18.00 — Новости. 18.25 — Концерт. 18.55 — «Золото». Из цикла «В мире бизнеса». 19.25 — Премьера фильма-спектакля «Заседание парткома». 21.00 — «Время». 21.30 — «Музыкальная жизнь». Тележурнал. 22.40 — «Спутник кинозрителя». По окончании — Новости.

ВТОРНИК, 11 октября

9.30 — А. Гельман — «Заседание парткома». Фильм-спектакль. 11.05 — «Шохрины». Документальный фильм. 14.20 — Док. фильмы. 14.55 — «Мамина школа». 15.30 — Концерт. 16.00 — «Москвичи на марше пятилетки». 16.30 — «Один за всех, все за одного». 17.15 — Концерт. 18.00 — Новости. 18.10 — «Восстание». Из цикла «В мире бизнеса». 18.40 — Концерт. 18.55 — Торжественное заседание и концерт, посвященные 20-летию запуска первого в мире советского искусственного спутника земли. 22.00 — Спортивная программа.

**Редактор
М. И. ЖДАНОВ.**

Дирекция, профсоюзная организация Макенского зерносовхоза выражают глубокое соболезнование рабочим совхоза Сайфуллинским Расулю и Рашиту по поводу смерти их матери.



Белорусская ССР. Осветительные приборы, выпускаемые Брестским электроламповым заводом, отправляются в 60 стран мира.

Соревнуясь за достойную встречу 60-летия Великого Октября, коллектив предприятия выпустил с начала года 3 миллиона ламп дополнительно к заданию.

НА СНИМКЕ: испытательная станция отдела технического контроля завода.
(Фотохроника ТАСС).

СОВЕЩАНИЕ ХИМИОЛОГОВ

При Зилаирском районном отделе народного образования состоялось кустовое совещание руководителей секций учителей химии Зилаирского, Баймакского и Хайбуллинского районов. Участники совещания решили создать в Зилаире методический центр учителей химии.

В связи с этим в кратчайшие сроки необходимо охватить всех учителей химии района членством Всесоюзного химического общества имени Д. И. Менделеева, а лучших учащихся — в общество «Юный химик». Лучшие ре-

фераты учащихся, результаты агрохимических опытов должны представляться на конкурсы, проводимые Министерством просвещения и Всесоюзным химическим обществом.

На прошедшем III Всероссийском смотре первичных коллективов юных химиков призерами стали представители Дмитриевской средней школы Уфимского района. Башкирское правление ВХО направило одного ученика во Всесоюзный лагерь «Орбита», а один ученик зимой этого года поедет в «Артек». Возможность получить такую пу-

тевку есть и среди любителей химии школ нашего района. С этого года начал работать лагерь юных химиков в нашей республике.

Сейчас планируется проведение межрайонной химической олимпиады среди школьников в пределах методического центра. Для того, чтобы лучше организовать работу методического центра в районе, следует создать образцовый химический кабинет, где могут повышать свое педагогическое мастерство все учителя химии.

НАШ КОРР.

● ПО ПИСЬМАМ ИЗ ЗИЛАИРА

А верна поговорка...

Я живу и работаю в городе Орске. Этим летом проводил свой отпуск вместе с женой и сыном в с. Петровка Зилаирского района. Отпуск прошел незаметно, и вот настало время уезжать. Здесь возникли большие трудности. Сидим на остановке, ждем автобус. Это было в понедельник. Человек 20 собралось. «Идет», — сказал кто-то, и пассажиры стали готовиться к посадке, собираясь свои вещи. Но автобус «Бурибай — Кананикольск» прошел, даже не останавливаясь. Что же делать? Идем обратно домой.

В Петровке есть такая поговорка: «Скорее до Москвы доедешь, чем до Зилаира доберешься». А ведь это всего 15 километров. Тогда мы все-таки уехали в четверг. Автобус был так перегружен, что «негде яблоку упасть». Теперь вот приехал снова в Петровку. Снова не смог уехать сегодня. Буду ждать завтра,

авось уеду. Вот такая здесь проблема уехать в Зилаир. А верна поговорка: до Москвы-то скорее доедешь.

А. ПОРВАТОВ.

г. Орск.

ОТ РЕДАКЦИИ. Письма такого содержания поступают в редакцию нашей газеты довольно часто. Пассажиры Т. Алгушаева, М. Муталлапова, З. Итальмасова и другие из деревни Кашкарово и Искужино того же Зилаирского района (всего 13 подписей), например, с возмущением пишут о водителе автобуса Бурибай — Кананикольск под номером 33—38 БАО, а также о водителе автобуса «Самарский...» (название конечного маршрута нет) под номером 81—47 БАП, которые, хотя и посадят пассажиров, не дают им билеты, а деньги ложат в свои карманы.

Думается, что начальник Самарского АТП Н. И. Ильин и начальник эксплуатации Л. Ф. Редькин по достоинству оценят поведение водителей, обслуживающих пассажиров на указанных маршрутах.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, зам. редактора (по дублиру) — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, пр. Целинный-37.

Газета выходит три раза в неделю:
во вторник, четверг и субботу
на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Управления по делам информации, полиграфии и книжной торговли Совета Министров Башкирской АССР. Заказ № 1069. Тираж 4547